 
Имя числительное как часть речи

(Урок русского языка. VI класс)
Наталия РАФИКОВА, 
учитель русского языка и литературы I квалификационной категории лицея №116 им. М.И.Махмутова г.Казани
Цель: познакомить учащихся с именем числительным как частью речи, его грамматическими признаками, синтаксической ролью.

Задачи: дать представление о разрядах числительных; формировать умение находить числительное среди других слов со значением числа; развивать у учащихся умение  обобщать, делать выводы; воспитывать творческие способности учащихся.

Ход урока
1.  Мотивация к учебной деятельности (подготовка к восприятию нового материала).  
Учитель.
    
Быстро предметы оно сосчитает,

     
Строгий порядок при счете их знает.
     
На два вопроса ответит вам только,

     
Это вопросы: КОТОРЫЙ и СКОЛЬКО?

    
Цифры частенько его заменяют, 

     
Люди его в устной речи склоняют,

     
Часто при этом они ошибаются,

    
Как  его звать, кто скорей догадается?

    
(Ученики отгадывают загадку и называют тему урока: Числительное.)
2.  Знакомство с новым материалом.

(Учитель записывает тему урока на доске или открывает слайд «Числительное как часть речи».)

Учитель. Название числительное является производным от слова «число» и образовано по аналогии с наименованием двух других именных частей речи  (существительное, прилагательное). По частоте употребления в речи числительные занимают 8-е место. Имя числительное – уникальная часть речи. Все числительные можно назвать. В любом толковом словаре числительные приведены полностью, и новые вряд ли появятся. 
Учитель. А может быть, без числительных можно и обойтись?

Задание: представьте и опишите жизненную ситуацию, в которой мы используем имена числительные, ответ постойте в форме диалога.
(Работа в группах по четыре человека: самый простой и быстрый способ организовать группу – объединить соседние парты. На подготовку задания дается 3 минуты.)
Варианты ситуаций:

1) разговор на автобусной остановке; 
2) визит в поликлинику на прием к врачу;
3) ситуация в магазине;
4) важная встреча, цейтнот;
5) урок математики;
6) собеседование с организатором конкурса.
(Ответы учеников. По минуте на каждую группу.)
Учитель (напоминает вопрос). Можно ли обойтись без числительных?
(Ученики делают вывод о том, что числительные нужны в разговорной речи, в деловой и научной. А значит, мы будем их изучать.)
Вопрос классу: какие действия мы с вами предпримем, чтобы узнать о числительном?

Ответ: обратимся к учебнику (самостоятельное чтение статьи учебника стр. 42–43 §67)

Осмысление прочитанного.
Вопрос: какую информацию вы узнали из статьи учебника. Давайте ее структурируем и представим в виде опорной схемы. 

(Записи в тетради и на доске (слайд презентации)).

1) вопросы: сколько и какой (который по счету?);
2) что обозначает;
3) на какие разряды делятся.
Учитель. На какие разряды делятся имена числительные? 

Имя числительное


      сколько?                             
какой?
количественное                 
порядковое

  
3.  Первичное осмысление и закрепление во внешней речи.

 
Учитель. Итак, используя новое знание, устно выполним упражнение №395 на стр. 44–45. Прочитайте самостоятельно задание и подумайте над вопросом: С какой трудностью мы столкнемся, выполняя упражнение? (Числительное можно спутать с другими частями речи, которые тоже имеют числовое значение.)
   
Учитель. Чтобы справиться с заданием, воспользуемся материалами на стр. 44–45 ( на экране проектора таблица). Работаем по цепочке, комментируем свой ответ.
	Имя существительное

кто? что?


	Имя числительное

сколько? какой?
(который по счету?)


	Имя прилагательное

какой? какая? какое?


	

	Глагол

что сделать? что делать?


	


- 

(Ответы учеников)
4. Включение в систему знаний.

          Учитель. Мы продолжаем разговор о числительных и сейчас поработаем с текстом. Ребята, перед вами отрывок из романа Даниэля Дефо «Робинзон Крузо».

(текст на  экране и у каждого ученика). У вас минута, чтобы самостоятельно про себя прочитать эпизод из романа.
Я ступил на необитаемый остров 30 сентября  1659 года, чтобы провести на нем двадцать восемь лет два месяца и девятнадцать дней. Шестнадцать лет моим надёжным помощником была наша корабельная собака, которая почти заменила мне человеческое общество. 

Я поселился в пещере, которую огородил двойным частоколом. Для этого мне пришлось вбить четыреста кольев выше человеческого роста.

На третий год моего пребывания на острове я испёк первый хлеб, а через девять лет, когда порох стал  у меня истощаться, я решил приручить нескольких козлят. Через полтора года у меня уже было двенадцать коз.

Прошло почти восемнадцать лет, когда однажды к своему ужасу на прибрежном песке увидел след голой человеческой ноги. Я и не предполагал, что на остров приплывают дикари. Случайно я обнаружил скрытую от глаз пещеру, куда и перенёс почти все свои припасы. «Теперь и пятьсот дикарей не смогут разыскать моего тайника,» – говорил я себе.
Учитель. Сейчас я прочитаю отрывок, ваша задача – внимательно слушать и следить за мной по тексту, обращая внимание на знаки препинания, интонацию, логическое ударение. (Учитывая, что скоро будет введена устная часть экзамена по русскому языку, подобная работа на уроке необходима)
Осмысление прочитанного.

Учитель. В начале урока мы с вами говорили о том, что числительные нужны в нашей повседневной бытовой, деловой и научной жизни. А с какой целью писатель использует числительные в художественном произведении? 
Ответ: Числительные помогают автору передать трудности, с которыми столкнулся герой, оказавшись на необитаемом острове.

Учитель. Хорошо. А теперь внимательно читаем текст, находим числительные и определяем их разряд. (Работают самостоятельно, на листочках подписывая разряд числительного. На выполнение работы дается 5 минут.)
Учитель. Давайте сверим свою работу с эталоном. (На экране – текст с выделенными числительными, разряд проговариваем устно, фронтальный опрос)
Я ступил на необитаемый остров 30 сентября  1659 года, чтобы провести на нем двадцать восемь лет два месяца и девятнадцать дней. Шестнадцать лет моим надёжным помощником была наша корабельная собака, которая почти заменила мне человеческое общество.
Я поселился в пещере, которую огородил двойным частоколом. Для этого мне пришлось вбить четыреста кольев выше человеческого роста.
На третий год моего пребывания на острове я испёк первый хлеб, а через девять лет, когда порох стал  у меня истощаться, я решил приручить нескольких козлят. Через полтора года у меня уже было двенадцать коз.
Прошло почти восемнадцать лет, когда однажды к своему ужасу на прибрежном песке увидел след голой человеческой ноги. Я и не предполагал, что на остров приплывают дикари. Случайно я обнаружил скрытую от глаз пещеру, куда и перенёс почти все свои припасы. «Теперь и пятьсот дикарей не смогут разыскать моего тайника,»  – говорил я себе.
Учитель. Хорошо. Объективно оцените свою работу и поставьте оценку на своем листочке. А теперь еще раз посмотрите на экран и подумайте, что еще мы должны с вами сегодня  на уроке сказать о числительном как части речи. Подсказываю:  наши числительные находятся в тексте, в предложении. (Нужно определить синтаксическую роль числительного.)
 
Учитель. Давайте посмотрим на следующий слайд.
·  Количественное  числительное обретает смысл только благодаря существительному. Количественное числительное может быть использовано на любой работе: хоть подлежащим его делай, хоть сказуемым, хоть второстепенным членом, но только вместе с существительным. 

· Порядковое  числительное ведет себя очень порядочно: с существительным оно согласуется. Поэтому чаще всего используется как определение.

Учитель. Давайте обратимся к нашему тексту и найдем примеры, которые доказывают, что порядковые числительные, как и имена прилагательные, чаще всего выполняют в предложении роль определению, а количественные числительные могут быть любым членом предложения. Пожалуйста, определите синтаксическую роль числительных во втором и третьем абзацах. 
(Устные ответы с объяснением)
Учитель. Итак, у нас осталось еще одно задание. Вы легко с ним справитесь, если сконцентрируетесь и соберете воедино полученные сегодня знания о числительном. На экране три незаконченных предложения. Нужно закончить каждую фразу, записать в тетрадь, найти числительное, указать разряд и синтаксическую роль. Работаем вместе.

· 1.  Двадцать восемь лет жизни Робинзона на острове- это время…

· 2.  Он поставил частокол из четырехсот кольев, чтобы …

· 3.  Только через три года он испек свой первый хлеб, потому что
Возможные варианты: 
· 1.  Двадцать восемь лет жизни Робинзона на острове – это время больших трудностей и испытаний. (Двадцать восемь лет - подлежащее, количественное числительное.)

· 2.  Он поставил частокол из четырехсот кольев, чтобы чувствовать себя в безопасности. (Из четырехсот кольев – дополнение, количественное числительное.)

· 3.  Только через три года он испек свой первый хлеб, потому что нужно было возделать землю и вырастить пшеницу. (Через три года – обстоятельство, количественное числительное; первый – определение, порядковое числительное.)


5. Подведение итогов урока. Этап рефлексии.
Учитель. Оцените свою работу на уроке, закончив такую фразу (на экране): «Сегодня на уроке я вырос на … сантиметров, потому что…» (фраза пишется на листочке, где был текст, сдается в конце урока.) 
(Обязательно заслушать несколько ответов по желанию учеников.)
6. Домашнее задание. §67.

Письменное задание на выбор: 
– упражнение №397;

– найти и написать 10 пословиц и поговорок с числительными;

– написать небольшой рассказ на тему «История моей жизни» с использованием числительных; 
